

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XI }

La Paz, domingo 6 de marzo de 1910

{ N.º 2,836

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, MARZO 6 DE 1910

Inmoralidad maternal

De poco tiempo a esta parte, nuestra sociedad ha sido hondamente impresionada con hechos criminosos que revelan la perversión moral de algunas gentes.

Decimos esto, un tanto doloroso para el país, pero obligado, al frente de uno de los crímenes más horribles de que es capaz el individuo, cualquiera que sea su condición social y su educación: el infanticidio.

Con una frecuencia alarmante y muy dolorosa para nosotros, las columnas de la prensa local, registran la noticia de haber sido encontradas criaturas recién nacidas, abandonadas en el lecho del río ó en los umbrales de casas pertenecientes a personas caritativas, para hacer desaparecer, por este medio criminal, por todos conceptos, las huellas de un amor liviano ó la crueldad de un padre sin entrañas.

Y los hijos del arroyo, los abandonados a la corriente del río ó a los azares de la suerte, son recogidos sin dejar más huellas de su procedencia, que la información del facultativo, que concluye sus investigaciones científicas, asegurando que la criatura pertenece a tal ó cual raza. Y en la mayoría de los casos, es la blanca, por desgracia, la que con más frecuencia comete estos crímenes, envueltos en el denso velo del misterio.

Toda vez que estos crímenes se cometen y el ojo investigador de la Policía, recoje á esos seres desdichados, cuyos miembros palpan por cortos segundos, la sociedad se pregunta alarmada: ¿será posible que una madre ahogue la vida del fruto de sus entrañas, arrojándolo al abismo? ¿Podrá la crueldad de un ser inteligente y libre, borrar las huellas de una falta con la comisión de un crimen horrible y nefando como el infanticidio? ¿No sentirán esas madres sin conciencia el desgarramiento de una parte de su vida, al extinguir la existencia de un individuo que comienza á abrir los ojos al mundo nacido del fondo de su ser?

Crímen sin nombre, sin lugar á consideración, es el que cometen quienes así proceden, obedeciendo á un falso temor de la vindicta pública, como si el infanticidio no fuera un crimen mayor que el de la liviandad.

Desgraciadamente, no se ha podido encontrar hasta hoy á los autores de tan horriblos crímenes, quedando éstos impunes y sin sanción, al amparo de un misterio insondable que las autoridades no alcanzan á disipar, por mucho que ellos se produzcan con una repetición dolorosa.

A fin de contener la propagación y el desarrollo de estas bochornosas escenas, que miden un grado de perversión muy elevado al de las otras poblaciones de la República, conviene poner en práctica una mayor vigilancia para descubrir á esos seres inmorales que desacreditan nuestras costumbres apacibles y austeras, con hechos verdaderamente salvajes.

La sociedad toda, justamente indignada, está en el deber de denunciar á las personas que ofrecen espectáculos que sublevan al más estóico y sientan precedentes funestos en el desenvolvimiento progresivo de las poblaciones.

Toda labor desvirtuada en este orden, será muy benéfica y muy plausible, una vez que ella tiende á borrar las huellas de hechos perniciosos que en-

lodian el buen nombre de la sociedad de La Paz.

De nuestra parte, censuraremos con toda energía á esas madres sin conciencia y sin respeto á la sociedad, que, empujadas por un falso concepto del honor femenino, desciendo en el fango en que no se revuelcan ni las fieras sanguinarias.

Tiempo es de poner un dique que contenga esa ola devastadora que amenaza derribar nuestras costumbres honestas y morales.

Desde luego, existe entre nosotros la benéfica institución de la Protectora de la Infancia, y es á ella á quien le toca buscar un remedio para extinguir esa plaga tan peligrosa que se viene propagando con caracteres alarmantes.

Es preciso contener esas mannos criminales que hasta hoy no han podido ser descubiertas.

J. C. R.

De Brocha Gorda

PARA EL COMERCIO DE BOLIVIA

PÁGINAS ÍNTIMAS DE UN LIBRO INÉDITO.—HISTORIAS ANECDÓTICAS.—BELZU, CÓRDOVA, LINARES, AGREDA.—LA ACCIÓN MILITAR DEL CALVARIO.

Buenos Aires, Febrero 16 de 1910.

Tacna tiene para mí gratísimos recuerdos, lo que á vosotros, lectores queridos, no os importará ni un comino; pero, como no he de hablar de mí sola y única persona, sino en relación y en escena con otros graves é interesantes personajes, (conocidos, siquiera fuese de oídas, ya que no por la historia nacional, porque aun vive la pobrecita en mantillas é incógnita comunmente, cuando no torcida y maltrahada por la ignorancia audaz), ya se explica el que comience como relatando mi propia vida en algo como autobiografía precenciosa.

Decía, pues, que Tacna tenía para mí gratísimos recuerdos, como que llegué á esa risueña ciudad que riega el Caplina y refresca el Tacora, en la adolescencia, justo, cuando aparecen los primeros indicios de la pubertad, cuando se nos presenta sonriente, palpitando, esmaltada la naturaleza y todo en la vida se ofrece amable, lisonjero, llano, sin pliegues, sin penumbras.

Había visto día antes el mar..... El Mar..... Si no fuera afectado diría: el grandioso espejo en que se mira Dios desde lo infinito.....

Atravesados los valles ópicos, fértiles, cuyos torrentes arrastran camaronesen vez de arenas y desembocan en las costas del Pacífico; después de vencido el gran desierto yermo, silencioso, cruel, interminable, y trasmontados los inmensos Andes coronados de nieve perpetua, en la región que se extiende entre la Argentina, Chile y Bolivia con el nombre de la Puna de Atacama, había subido, mejor, habíamos subido, porque la carabana la formábamos, el General don Sebastián Agreda, el coronel don Manuel de la Cruz Jaimes, mi padre, varios mozos de mulas, el experto guía y yo pebete lleno de audacias, curiosidades y ansias de aventuras ledas á la continua, desde el Robinson y el Guilliver, hasta los Viajes del joven Anarcarsis y las odiseas de Ulises el griego y Eneas el troiano.

Había subido, subido en largos rodeos del paciente mulo, las faldas de las colinas elevadas que limitan el horizonte y al surgir á la cumbre, se me había ofrecido de golpe un espectáculo grandioso, indescriptible. Dos inmensidades, cielo y agua refundidos, diáfanos, magníficos, allá en los confines

que detienen la mirada humana.....

Insensible se me había hecho el descenso hacia la costa, abismado, cohibido, empujado, extendido el ánimo ante lo sublime, extenso, que parecía aproximarse, venir hacia nosotros en grandes montañas móviles, coronadas de espuma. Un ruido constante, cadenciosamente solemne, perduraba en el espacio, y en la suave orilla del monstruo, surgía Arica, al parecer lamida con amor por las olas, como la Venus de las espumas, ofreciendo sus casas techadas de rojo entre manchas de verdura desus huertos espejantes bajo los rayos del sol límpido, puro en cóncavo de burzuegas.....

Aun me esperaba otro espectáculo grandioso, si bien, enteramente humano. Os hablo de medio siglo atrás en que los ferrocarriles eran primicia anglo sajona alcanzada apenas por los centros prósperos de Europa y rara muy rara avis en la joven América, que no fuese de mezcla y formación anglicanas.

En la estación, al extremo del puerto y ciudad, llenos de vida, animación y alegría francamente contagiosa, rebullía la gente viajera á Tacna jadeada escupiendo vapor sus colmillos y bufidos de humo su enhiesta trompa, el monstruo impulsor á que se ligaban como amillos de interminable serpiente, los coches lujosos y los furgones en paciente espera del momento en que debían ser arrastrados en carrera de vértigos.

Aquello era completamente nuevo para este hijo del maravilloso Potosí, la antigua Villa Imperial; para este, más castellano viejo que Valladolid, hijo de las sierras que el terrestre mediterráneo que había nacido entre clásicos de corte y de costumbres y vivido en la solemnidad de los cultos tradicionales, con gentes de apariencia siempre correcta, urbana, metódica y damas honestas hasta la timidez, mesuradas, pudibundas y muy temerosas de Dios y de los hombres. Por ende ajeno á los usos, costumbres, lenguajes, soltura, lijereza y non curranza de los vivientes de costa marítima, en comercio diario con el mundo. Qué despejados é insinuantes los hombres! Qué graciosas, elegantes, picoteras, hijas del maligno tentador, las mujeres de ojos grandes, cintura estrecha, pies diminutos y andares rápidos, coquetones, subyugantes!.....

Corriamos, corriamos á razón de tres minutos por milla, que era gran correr en aquellos tiempos. Pasaban y se sucedían los árboles, las casas y luego las columnas miliares como fantasmas en fuga vertiginosa, mientras el sol se hundía, se hundía, creciendo cada vez más, entre las hondas, avanzando imponentes en inmensos surcos para morir deramándose en la playa con horrísono estruendo. La noche extendía, á su vez, por el oriente sus sombras, lastimando de puntos luminosos la bóveda del cielo, aun rojan en todos sus matices hacia el ocaso. Qué puesta de sol maravillosa! Cuánta grandeza imponiendo la inevitable idea del Dios omnipotente!.....

Despertar delicioso el del siguiente día. Era un domingo de Enero. A la vez que los primeros rayos matutinos, entraban por las ventanas altas, abiertas para refrescar la noche calurosa, entraban también las armonías entusiastas de una diana militar en un cuartel vecino. Cómo resonaban en el pecho los ecos de los clarines y el redoblar del parche. Luego sucedía la música, hada del alma que empuja á los combatidos ó snijere amores ó provoca á la danza. Alegres zamboneas limpias coronaban la fiesta matutina, dejando

reminiscencias gratas, impulsos misteriosos, ansia de saltar, zandearse y mover el cuerpo entero al compás de esa cascada de armonías diabólicamente voluptuosas.

Cómo es grata la adolescencia que todo lo matiza y embellece!.....

La esplendida luz artificial ha suprimido la noche; así debía el poder científico suprimir la vejez que es la noche de la vida!..... Con todo, siempre es mejor ser viejo que no ser nada; se rejuvenece con el recuerdo, y la energía del carácter retarda la decadencia orgánica. Suele suceder, como en mi caso, que el alma conserve su fresca losanía dentro de un cuerpo que aun se mantiene firme y que será decrepito lo más tarde posible..... digo, no contando los casos fortuitos, imprevisos y de fuerza mayor.

Con solo eso ya dicho, bastaría para justificar mi camino á Tacna la bella como lo era entonces y en lo presente, aun más simpática y con la belleza de una invencible melancolía, bajo la durísima tutela del conquistador que la deprime y la humilla impiamente. Pero aun tengo otros motivos. Allí hice mi práctica forense bajo la dirección del distinguido jurista consulto doctor Tamayo, peruano de gratísima memoria. Allí en su Corte de Justicia, recibí mi honroso título,—casi á la vez que ratificaban el suyo los notables doctores bolivianos Terrazas, Reyes Ortiz, Velasco. Allí me atreví por primera vez á seguir á Apolo "rimando por la cuaterna vía" y que estrené en la polémica y la crítica del periodismo. Allí fui maestro á los 18 años de edad, obtenida mi cátedra en el Colegio de la Victoria, y en fin, allí se abrió mi alma á las impresiones del amor y me uní á la excelente compañera de mi vida, rodeado de personas tan gratas como el gallardo general Belzu, mi antiguo maestro doctor Antonio Quijarro y el inolvidable amigo doctor Ramon Ovando.

Y..... amable, disculpado por esta explosión de confidencias autobiográficas, que os recordarán, si quiera sea por asociación de ideas, queridos lectores, épocas, pasajes, sucesos de vuestra propia interesante orda—Recordar es retoñar, dijo alguien que seguramente sería botánico ó guarda bosque, lo que no quita que fuese también hombre sensato.

De Tacna me fui y á Tacna me vuelvo..... A Tacna, á la sazón, sede y asiento de emigrados políticos bolivianos; factoría de conspiraciones contra las tiranías que se sucedían en aquella tierra convulsionada de continuo, salvo si el acuerdo con los inescrupulosos gobernantes peruanos, no obligaba á llevar tierra adentro todavía, arrancando de ese bello asilo á los proscritos, á los fugitivos, á los asilados, en intereses y provecho de una alianza de los opresores contra los oprimidos pueblos de ambos países.

Eramos pues, muy novicios todavía en achaque de libertades, derechos, garantías, democracia, estábamos haciendo patria, educando el rebano popular, y madurando instituciones liberales, de suerte y manera que la letra nos entraba con sagre. Ya lo creo: con sangre y lágrimas!.....

En tal guisa gobernaba en Bolivia el doctor José María Linares. Había llegado al poder al cabo de diez años de conspiración y de innumerables invasiones llevadas al país, ya desde las fronteras argentinas, ya desde las peruanas, invasiones que se llamaron cruzadas (siempre fuimos amigos de poner motes) como si se tratara de combaciar á infieles, rescatar algún Santo Sepulcro, arrancar el estandarte de la media luna y clavar en su sitio el lábaro de Constantino.

Linares era todo un carácter y era todo un apostol. Era una especie de Pedro el Ermitaño y algo como Ricardo Corazón de León. No hay por qué sonreirse. Las comparaciones admiten todo linaje de salvedades. Yo no digo que Linares fuese un San Pedro ó un Ricardo, no; pero digo que tenía de ambos la fé inquebrantable en el propósito de sus conquistas, la audacia á veces temeraria, la abnegación decidida, la actividad ardorosa y el convencimiento de la futura victoria, que es el broquel más seguro contra las vaclaciones de la flaqueza humana.

Conspiró desde afuera, invadió hacia adentro y fracasó veinte veces volviendo á la taca con el mismo tesón y con igual firmeza. Creíase encargado de una gran misión que lo hacía un elegido de la providencia. Esperaba regenerar á Bolivia, rescatarla del dominio de los caudillos militares, fundar la vida cívica, arraigar la libertad, crear hábitos de política culta, formar gobierno honrado y arrancar de cuajo los vicios, los abusos, las anomalías de una constitución embrionaria, de una vida vegetativa sin aspiraciones, sin horizontes sin ideales.

Por eso fué apostol y por eso fué héroe. Su última hazaña le dió el triunfo. Se introdujo solo hasta el corazón de Bolivia, buscando asilo en el fondo de un seobacán minero de los del asiento de Oruro, para dirigir por sí mismo el estallido revolucionario. Atrajo, convenció y redujo, al teniente coronel Antonio Vicente Peña, segundo jefe de un regimiento de artillería y el 8 de Septiembre de 1857, durante las fiestas de la Virgen María, produjo el sacudimiento político que resonando y extendiéndose en toda la república y después de combates afortunados y triunfos fáciles, derrocó al gobierno á la sazón imperante bajo la presidencia del bondadoso general don Jorge Córdova. La guerra no era precisamente á este mandatario que se había mostrado humano y conciliador suprimiendo el cadalso político inveterado, respetando la ley y los derechos de todos y ensayando la libertad de la prensa y de la tribuna parlamentaria. No, la guerra era á la tradición de larga data, al militarismo que disponía de la suerte del país con menos precio de la ciudadanía, al predominio de las muchedumbres que habían logrado sojuzgar y abatir á los hombres de pensamiento, á la juventud inteligente, á la clase ilustrada, estableciendo la subversión social más funesta y depresiva. Córdova era únicamente la victoria de una crisis violenta madurada en larguísimo proceso.

Claro está. Entraron en Bolivia todos los emigrados que siguiendo á Linares con una abnegación que ya no es de nuestros tiempos egoístas, habían desconocido y protestado contra la elección del general Córdova.

Se había realizado por la primera vez en Bolivia la transmisión legal del mando supremo con entera buena fé y espíritu real y tan sinceramente patriótico de parte del trasmiisor general don Manuel Isidoro Belzu, que había hecho exclamar al notable don Miguel M. de Aguirre, presidente del Congreso que recibía las insignias: «Ya no nos moriremos como Moisés sin haber entrado en la Tierra Prometida! Permittedme general, que os abraze en nombre de los republicanos».—Nuestras terribles pasiones políticas no han querido reconocer hasta ahora las nobles acciones de los hombres combatidos hasta ultratumba!.....

Entró pues ese torrente de emigrados ansiosos de patria y no exento de rencores ciegos, á la vez que salió en mayor

cantidad la masa de civiles y militares dominadores de dos lustros, á llenar, como los otros antaños, las ciudades de Tacna y Puno en el Perú, ed Jujuy y Salta en la Argentina, es decir, á conspirar sin descanso y organizar cruzados invasoras.

A eso respondía la expedición dirigida por el general Agreda y llevada desde Jujuy á Tacna por soledades y desiertos, evitando la vigilancia, burlando á las partidas de tropa armada destacadas ad hoc para interceptarnos desde el último poblacho argentino que avoca la Puna y Pastos Grandes hasta cerca del Loa, grupo de cabañas sobre el río, que fué nuestro límite con el Perú en tiempos más felices.

Seguía yo puer, casi imberbe, á mi buen padre y al general, si bien, ajeno á los proyectos y fines políticos perseguidos, é inclinado más bien, como todo estudiante de derecho y ciencias políticas, á la nueva situación impuesta por Linares. Segnía, digo, con unustanista empeño esta nueva cruzada contra los abigenos linaristas por que me seducían las aventuras y los viajes y lo desconocido y la vida á salto de mata.

El general Agreda era uno de los personajes más interesantes de nuestra historia. Físicamente podía merecer con más propiedad que nuestro excelente ministro en Lima Dr. Fernández Alonso, la frase creada para él por el delicado y brillante escritor Soria Galvarro: «Menudo como joya de orbe florentino».

Era de estatura fuerte y en apariencia completamente infantil; no se alzaba del suelo, ni tanto así como una yarda inglesa, pero estaba tan artísticamente conformado y tan varonilmente apuesto que producía su perfecta miniatura, el efecto más simpático para todo el mundo.

Había emprendido su carrera militar, brillante en el tiempo, en los cielos heroicos de nuestra historia patria. Conoció al Libertador y al Gran Mariscal de Ayacucho; tenía fitegro en la memoria el soberbio canto de Olmedo á la batalla de Junín, refiriendo con ardor guerrero y fruición de escogido los notables episodios de la magna lucha que terminó en Condorcunca y Tumusá. Era un predestinado de Marte y de Belona, diría cualquier otro menos llano y sencillote que yo, sabiendo que niño aún, tan audaz como inteligente, empezó á señalarse en el aguerido ejército de los Urduinea y los Velasco, por su amor á las armas, por su cumplida conducta en las filas y por su valor comprobado, no, ya en encaramadas y asaltos continuos de antaño, sino en los varios lances personales, poniendo á raya á quienes quisieron ensayar bromas respecto de su estatura ó ridiculizar las especiales, casi infantiles armas de que le proveían con notable empeño sus conscientes jefes.

Agreda se educó y surgió bajo los auspicios del Mariscal Santa Cruz, alcanzando cada uno de sus grados militares en una acción heroica. El pelico de sus casaca presuataba una constelación de estrellas ganadas en campo de batalla. Muy joven aun llegó al alto grado de coronel y seguido del valeroso general Braun en las campañas del Sud provocadas por el tirano de la Confederación Argentina, general Rosas.

Agreda tenía una inteligencia despejada, una memoria feliz, una palabra fácil, una voluntad firme y debía á la lectura (segunda pasión de su vida) de los libros de historia, de política, de organización social y de cuanto atañe á la constitución y gobierno de los pueblos. Era, pues, relativamente y no escasamente instruido.

«Nunca en cuerpo mas pequeño se cobijó alma mas grande».

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XI }

La Paz, domingo 6 de marzo de 1910

{ N.º 2,836

“El Comercio de Bolivia”

LA PAZ, MARZO 6 DE 1910

Inmoralidad maternal

De poco tiempo a esta parte, nuestra sociedad ha sido hondamente impresionada con hechos criminosos que revelan la perversión moral de algunas gentes.

Decimos esto, un tanto doloroso para el país, pero obligado, al frente de uno de los crímenes más horribles de que es capaz el individuo, cualquiera que sea su condición social y su educación: el infanticidio.

Con una frecuencia alarmante y muy dolorosa para nosotros, las columnas de la prensa local, registran la noticia de habérsido encontradas criaturas recién nacidas, abandonadas en el lecho del río ó en los umbrales de casas pertenecientes a personas caritativas, para hacer desaparecer, por este medio criminal, por todos conceptos, las huellas de un amor liviano ó la crueldad de un padre sin entrañas.

Y los hijos del arroyo, los abandonados a la corriente del río ó a los azares de la suerte, son recogidos sin dejar más huellas de su procedencia, que la información del facultativo, que concluye sus investigaciones científicas, asegurando que la criatura pertenece a tal ó cual raza. Y en la mayoría de los casos, es la blanca, por desgracia, la que con más frecuencia comete estos crímenes, envueltos en el denso velo del misterio.

Toda vez que estos crímenes se cometen y el ojo investigador de la Policía, recoje a esos seres desdichados, cuyos miembros palpan por cortos segundos, la sociedad se pregunta alarmada: ¿será posible que una madre ahogue la vida del fruto de sus entrañas, arrojándolo al abismo? ¿Podrá la crueldad de un ser inteligente y libre, borrar las huellas de una falta con la comisión de un crimen horrible y nefando cual es el infanticidio? ¿No sentirán esas madres sin conciencia el desgarramiento de una parte de su vida, al extinguir la existencia de un individuo que comienza a abrir los ojos al mundo nacido del fondo de su ser?

Crímen sin nombre, sin lugar a conmisación, es el que cometen quienes así proceden, obedeciendo a un falso temor de la vindicta pública, como si el infanticidio no fuera un crimen mayor que el de la liviandad.

Desgraciadamente, no se ha podido encontrar hasta hoy a los autores de tan horrosos crímenes, quedando éstos impunes y sin sanción, al amparo de un misterio insondable que las autoridades no alcanzan a disipar, por mucho que ellos produzcan con una repetición dolorosa.

A fin de contener la propagación y el desarrollo de estas bochornosas escenas, que miden un grado de perversión muy elevado al de las otras poblaciones de la República, conviene poner en práctica una mayor vigilancia para descubrir a esos seres inmorales que desacreditan nuestras costumbres apacibles y austeras, con hechos verdaderamente salvajes.

La sociedad toda, justamente indignada, está en el deber de denunciar a las personas que ofrecen espectáculos que sublevan al más estóico y sientan precedentes funestos en el desenvolvimiento progresivo de las poblaciones.

Toda labor desenvuelta en este orden, será muy benéfica y muy plausible, una vez que ésta tiende a borrar las huellas de los hechos perniciosos que en-

lodan el buen nombre de la sociedad de La Paz.

De nuestra parte, censuraremos con toda energía a esas madres sin conciencia y sin respeto a la sociedad, que, empujadas por un falso concepto del honor femenino, descienden al fango en que no se revuelcan ni las fieras sanguinarias.

Tiempo es de poner un dique que contenga esa ola devastadora que amenaza derrumbar nuestras costumbres honestas y morales.

Desde luego, existe entre nosotros la benéfica institución de la Protectora de la Infancia, y es a ella a quien le toca buscar un remedio para extinguir esa plaga tan peligrosa que se viene propagando con caracteres alarmantes.

Es preciso contener esas manos criminales que hasta hoy no han podido ser descubiertas.

J. C. R.

De Brocha Gorda

PARA EL COMERCIO DE BOLIVIA

PÁGINAS ÍNTIMAS DE UN LIBRO INÉDITO.—HISTORIAS ANECDÓTICAS.—BELZU, CÓRDOVA, LINARES, AGREDA.—LA ACCIÓN MILITAR DEL CALVARIO.

Buenos Aires, Febrero 16 de 1910.

Tacna tiene para mí gratísimos recuerdos, lo que a vosotros, lectores queridos, no os importará ni un comino; pero como no he de hablar de mi sola y única personalidad, sino en relación y en escena con otros graves é interesantes personajes, (conocidos, siquiera fuese de oídas, ya que no por la historia nacional, porque aun viva la pobrecita en mantillas é incógnita commente, cuando no torcida y maltrecha por la ignorancia acaudal, ya se explica el que comience como relatando mi propia vida en algo como autobiografía pretenciosa.

Decía, pues, que Tacna tenía para mí gratísimos recuerdos, como que llegué a esa risueña ciudad que fliega el Caplina y refresca el Tacora, en la adolescencia, justo, cuando aparecen los primeros indicios de la pubertad, cuando se nos presenta sonriente, palpitando, esmaltada la naturaleza y todo en la vida se ofrece amable, lisonjero, llano, sin pliegues, sin penumbras.

Había visto día antes el mar.... El Mar!.... Si no fuera afectado diría: el grandioso espejo en que se mira Dios desde lo infinito!....

Atravesados los valles óptimos, fértiles, cuyos torrentes arrastran camarones en vez de arenas y desembocan en las costas del Pacífico; después de vencido el gran desierto yermo, silencioso, cruel, interminable, y trasmontados los inmensos Andes coronados de nieve perpetua, en la región que se extiende entre la Argentina, Chile y Bolivia con el nombre de la Puna de Atacama, había subido, mejor habíamos subido, porque la carabana la formábamos, el General don Sebastián Agreda, el coronel don Manuel de la Cruz Jaimes, mi padre, varios mozos de mulas, el experto guía y yo bebete lleno de audacias, curiosidades y ansias de aventuras leídas a la continua, desde el Robinson y el Guilliver, hasta los Viajes del joven Anacarsis y las odiseas de Ulises el griego y Eneas el troiano.

Había subido, subido en largos rodeos del paciente mulo, las faldas de las colinas elevadas que limitan el horizonte y al surgir a la cumbre, se me había ofrecido de golpe un espectáculo grandioso, indescriptible. Dos inmensidades, cielo y agua refundidos, distantes, magníficos, allá en los confines

que detienen la mirada humana.....

Insensible se me había hecho el descenso hacia la costa, abismado, cohibido, empedregado el ánimo ante lo sublime, extenso, que parecía aproximarse, venir hacia nosotros en grandes montañas móviles, coronadas de espuma. Un ruido constante, cadenciosamente solemne, perduraba en el espacio, y en la suave orilla del monstruo, surgía Arica, al parecer lamida con amor por las olas, como la Venus de las espumas, ofreciendo sus cascas techadas de rojo entre manchas de verdura densos huertos espejantes bajo los rayos del sol límpido, puro en cóncavo de torpezas.....

Aun me esperaba otro espectáculo grandioso, si bien, enteramente humano. Os hablo de medio siglo atrás en que los ferrocarriles eran primicia anglosajona alcanzada apenas por los centros prósperos de Europa y rara muy rara avis en la joven América, que no fuese de mezcla y formación anglicanas.

En la estación, al extremo del puerto y ciudad, llenos de vida, animación y alegría francamente contagiosa, rebullía la gente viajera á Tacna jadeada escupiendo vapor sus colmillos y bufidos de humo su enhiesta trompa, el monstruo impulsor á que se ligaban como anillos de interminable serpiente, los coches lujosos y los furgones en paciente espera del momento en que “debían ser arrastrados en carrera de vértigos.

Aquello era completamente nuevo para este hijo del maravilloso Potosí, la antigua Villa Imperial; para este, más castellano viejo que Valladolid, hijo de las sierras que del terrestre mediterráneo que había nacido entre clásicos de corte y de costumbres y vivido en la solemnidad de los cultos tradicionales, con gentes de apariencia siempre correcta, urbana, metuclosa y damas honestas hasta la timidez, mesuradas, pudibundas y muy temerosas de Dios y de los hombres. Por ende ajeno á los usos, costumbres, lenguajes, soltura, lijereza y *non curanza* de los vivientes de costa marítima, en comercio diario con el mundo. Qué despejados é insinuantes los hombres! Qué graciosos, elegantes, picarones, hijas del maligno tentador, las mujeres de ojos grandes, cinturita estrecha, pies diminutos y andares rápidos, coquetones, subyugantes!....

Corríamos, corríamos á razón de tres minutos por milla, que era gran correr en aquellos tiempos. Pasaban y se sucedían los árboles, las casas y luego las columnas miliarias como fantasmas en fuga vertiginosa, mientras el sol se hundía, se hundía creciendo cada vez más, entre las hondas, avanzando imponentes en inmensos surcos para morir derramándose en la playa con horrión estruendo. La noche extendía, á su vez, por el oriente sus sombras, lastimando de puntos luminosos la bóveda del cielo, aun rojan en todos sus matices hacia el ocaso. Qué puesta de sol maravillosa! Cuánta grandeza imponiendo la inevitable idea del Dios omnipotente!....

Despertar delicioso el del siguiente día. Era un domingo de Enero. A la vez que los primeros rayos matutinos, entraban por las ventanas altas, abiertas para refrescar la noche calurosa, entraban también las armonías entusiastas de una diana militar en un cuartel vecino. Cómo resonaban en el pecho los ecos de los clarines y el redoblar del parche. Luego sucedía la música, hada del alma que empuja á los combates ó suñiere amores ó provoca á la danza. Alegres *zamacuecas* limeñas coronaban la fiesta matutina, dejando

reminiscencias gratas, impulsos misteriosos, ansia de saltar, zaramendearse y mover el cuerpo entero al compás de esa cascada de armonías diabólicamente voluptuosas.

Cómo es grata la adolescencia que todo lo matiza y embellece!.....

La espléndida luz artificial ha suprimido la noche; así debía el poder científico suprimir la vejez que es la noche de la vida!..... Con todo, siempre es mejor ser viejo que no ser nada; se rejuenece con el recuerdo, y la energía del carácter retarda la decadencia orgánica. Suele suceder, como en mi caso, que el alma conserve su fresca losanía dentro de un cuerpo que aun se mantiene firme y que será decrepito lo más tarde posible..... digo, no contando los casos forfultos, imprevistos y de fuerza mayor.

Con solo eso ya dicho, bastaría para justificar mi camino á Tacna la bella como lo era entonces y en lo presente, aun más simpática y con la belleza de una invencible melancolía, bajo la durísima tutela del conquistador que la deprime y la humilla impiamente. Pero aun tengo otros motivos. Allí hice mi práctica forense bajo la dirección del distinguido juriconsulto doctor Tamayo, peruano de gratísima memoria. Allí en su Corte de Justicia, recibí mi honroso título, —casi á la vez que ratificaban el suyo los notables doctores bolivianos Terrazas, Reyes Ortiz, Velasco. Allí me atreví por primera vez á seguir á Apolo “primando por la cuaterna vía” y que estrené en la polémica y la crítica del periodismo. Allí fui maestro á los 18 años de edad, obtenida mi cátedra en el Colegio de la Victoria, y en fin, allí se abrió mi alma á las impresiones del amor y me uní á la excelente compañera de mi vida, rodeado de personas tan gratas como el gallardo general Belzu, mi antiguo maestro doctor Antonio Quijarro y el inolvidable amigo doctor Ramon Ovando.

Y..... amable, disculpa por esta explosión de confidencias autobiográficas, que os recordarán, siquiera sea por asociación de ideas, queridos lectores, épocas, pasajes, sucesos de vuestra propia interesante oración.—Recordar es reñorar, dijo alguien que seguramente sería botánico ó guarda bosque, lo que no quita que fuese también hombre sensato.

De Tacna me fui y á Tacna me vuelvo..... Á Tacna, á la sazón, sede y asiento de emigrados políticos bolivianos; factoría de conspiraciones contra las tiranías q se sucedían en aquella tierra convulsionada de continuo, salvo si el acuerdo con los inescrupulosos gobernantes peruanos, no obligaban á llevar tierra adentro todavía, arrancando de ese bello asilo á los proscritos, á los fugitivos, á los asilados, en interés y provecho de una alianza de los opresores contra los oprimidos pueblos de ambos países.

Eramos pues, muy novicios todavía en achaque de libertades, derechos, garantías, democracias, estábamos *haciendo* patria, educando el rebano popular, y madurando instintivamente liberales, de suerte y manera que la letra nos entraba con sangre. Ya lo creo: con sangre y lágrimas.....

En tal guisa gobernaba en Bolivia el doctor José María Linares. Había llegado al poder al cabo de diez años de conspiración y de innumerables invasiones llevadas al país, ya desde las fronteras argentinas, ya desde las peruanas, invasiones que se llamaron *crzadas* (siempre fuimos amigos de poner *moños*) como si se tratara de combatir á infieles, rescatar algún Santo Sepulcro, arrancar el estandarte de la media luna y clavar en su sitio el lábaro de Constantino.

Linares era todo un carácter y era todo un apostol. Era una especie de Pedro el Ermitaño y algo como Ricardo Corazón de León. No hay por qué sonreirse. Las comparaciones admiten todo linaje de salvedades. Yo no digo que Linares fuese un San Pedro ó un Ricardo, no; pero digo que tenía de ambos la fé inquebrantable en el propósito de sus conquistas, la audacia á veces temeraria, la abnegación decidida, la actividad ardorosa y el convencimiento de la futura victoria, que es el broquel más seguro contra las vacilaciones de la flaqueza humana.

Conspiró desde afuera, invadió hacia adentro y fracasó veinte veces volviendo á la tarea con el mismo tesón y con igual firmeza. Crefase encargado de una gran misión que lo hacía un elegido de la providencia. Esperaba regenerar á Bolivia, rescatarla del dominio de los caudillos militares, fundar la vida cívica, arraigar la libertad, crear hábitos de política culta, formar gobierno honrado y arrancar de cuajo los vicios, los abusos, las anomalías de una constitución embrionaria, de una vida vejetativa sin aspiraciones, sin horizontes sin ideales.

Por eso fué apostol y por eso fué héroe. Su última hazaña le dió el triunfo. Se introdujo solo hasta el corazón de Bolivia, buscando asilo en el fondo de un socobón minero de los del asiento de Oruro, para dirigir por sí mismo el estallido revolucionario. Atrajo, convenció y redujo, al teniente coronel Antonio Vicente Peña, segundo jefe de un regimiento de artillería y el 8 de Septiembre de 1857, durante las fiestas de la Virgen María, produjo el sacudimiento político que resonando y extendiéndose en toda la república y después de combates afortunados y triunfos fáciles, derrocó al gobierno á la sazón imperante bajo la presidencia del bondadoso general Don Jorge Córdova. La guerra no era precisamente de este mandatorio que se había mostrado humano y conciliador suprimiendo el cadalso político inveterado, respetando la ley y los derechos de todos y ensayando la libertad de la prensa y de la tribuna parlamentaria. No, la guerra era á la tradición de larga data, al militarismo que disponía de la suerte del país con menos precio de la ciudadanía, al predominio de las muchedumbres que habían logrado sojuzgar y abatir á los hombres de pensamiento, á la juventud inteligente, á la clase ilustrada, estableciendo la subversión social más funesta y depresiva. Córdova era únicamente la victoria de una crisis violenta madurada en larguísimo proceso.

Claro está. Entraron en Bolivia todos los emigrados que siguiendo á Linares con una abnegación que ya no es de nuestros tiempos egoístas, habían desconocido y protestado contra la elección del general Córdova.

Se había realizado por la primera vez en Bolivia la transmisión legal del mando supremo con entera buena fé y espíritu real y tan sinceramente patriótico de parte del trasnino general Don Manuel Isidoro Belzu, que había hecho exclamar al notable don Miguel M. de Aguirre, presidente del Congreso que recibía las insignias: “Ya no nos moriremos como Moisés sin haber entrado en la Tierra Prometida Permitidme general, que os abraze en nombre de los repulbianos.”—Nuestras terribles pasiones políticas no han querido reconocer hasta ahora las nobles acciones de los hombres combatidos hasta ultratumbal.....

Entró pues ese torrente de emigrados ansiosos de patria y no exento de rencores ciegos, á la vez que salió en mayor

cantidad la masa de civiles y militares dominadores de dos lustros, á llenar, como los otros antes, las ciudades de Tacna y Puno en el Perú, ed Jujuy y Salta en la Argentina, es decir, á conspirar sin descanso y organizar cruzados invasoras.

A eso respondía la expedición dirigida por el general Agreda y llevada desde Jujuy á Tacna por soledades y desiertos, evitando la vigilancia, burlando á las partidas de tropa armada destinadas *ad hoc* para interceptarnos desde el último poblacho argentino que avoca la Puna y Pastos Grandes hasta cerca del Loa, grupo de cabanías sobre el río, que fué nuestro límite con el Perú en tiempos más felices.

Seguía yo puber, casi imberbe, á mi buen padre y al general, si bien, ajeno á los proyectos y fines políticos perseguidos, é inclinado más bien, como todo estudiante de derecho y ciencias políticas, á la nueva situación impuesta por Linares. Seguí, digo, con entusiasmo empeño esta nueva cruzada contra los abigenos linaristas por que me seducían las aventuras y los viajes y lo desconocido y la vida á salto de mata.

El general Agreda era uno de los personajes más interesantes de nuestra historia. Físicamente podía merecer con más propiedad que nuestro excelente ministro en Lima Dr. Fernández Alonso, la frase creada para él por el delicado y brillante escritor Soria Galvarro: “Menudo como joya de orbe florentino”.

Era de estatura fuerte y en apariencia completamente infantil; no se alzaba del suelo, ni tanto así como una yarda inglesa, pero estaba tan artísticamente conformado y tan varonilmente apuesto que producía su perfecta miniatura, el efecto más simpático para todo el mundo.

Había emprendido su carrera militar, brillante en el tiempo, en los ejércitos heroicos de nuestra historia patria. Conoció al Libertador y al Gran Mariscal de Ayacucho; tenía íntegro en la memoria el soberbio canto de Olmedo á la batalla de Junín, refiriendo con ardor guerrero y fruición de escogido los notables episodios de la magna lucha que terminó en Condorucuna y Tumusá. Era un predestinado de Marte y de Belona, diría cualquier otro menos llano y sencillote que yo, sabiendo que niño aún, tan audaz como inteligente, empezó á señalarse en el aguerido ejército de los Urdinenea y los Velasco, por su amor á las armas, por su cumplida conducta en las filas y por su valor comprobado, no, ya en encaramadas y asaltos continuos de antaño, sino en los varios lances personales, poniendo á raya á quienes quisieron ensayar bromas respecto de su estatura ó ridicularizar las especiales, casi infantiles armas de que le proveían con notable empeño sus conscientes jefes.

Agreda se educó y surgió bajo los auspicios del Mariscal Santa Cruz, alcanzando cada uno de sus grados militares en una acción heroica. El pelco de su casaca presuntuaba una constelación de estrellas ganadas en campo de batalla. Muy joven aun llegó al alto grado de coronel y seguido del valeroso general Braun en las campañas del Sud provocadas por el tirano de la Confederación Argentina, general Rosas.

Agreda tenía una inteligencia despejada, una memoria feliz, una palabra fácil, una voluntad firme y debía á la lectura (segunda pasión de su vida) de los libros de historia, de política, de organización social y de cuanto atañe á la constitución y gobierno de los pueblos. Era pues, relativamente y no escasamente instruido.

“Nunca en cuerpo más pequeño se cobijó alma más grande”.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial para "El Comercio de Bolivia" por la vía Galathea

TAENA
Expulsión de sacerdotes
Temores de un levantamiento
En Arica

Taena, 5.—Hoy saldrán de esta capital los sacerdotes peruanos que han sido obligados a abandonar Taena y Arica...

Se tiene conocimiento que los chileos residentes en Arica, se preparan a recibirlos burlantemente a los sacerdotes expulsados.

PERU
RENUNCIA DEL MINISTRO VILLANUEVA.—EL MOTIVO DE LA DIMISION.—NUEVA ORGANIZACION MINISTERIAL.—UN EDITORIAL DE EL COMERCIO.

Lima, 5.—Se asegura que el ministro de gobierno, Sr. Villanueva, ha hecho renuncia de la cartera que desempeñaba...

Como consecuencia de esta dimisión, es posible que se produzca una crisis ministerial, y con este motivo, se afirma que el señor Melitón Porras, será comisionado para efectuar la nueva organización ministerial...

El diario "El Comercio" dedican un extenso editorial con motivo de la orden de expulsión expedida por el intendente señor Lira, para que abandonen Taena y Arica...

CHILE
EL MERCURIO APLAUDE LA EXPULSION DE SACERDOTES PERUANOS.—MONTT IRÁ A TAENA.—LOS DISCURSOS DE WALKER MARTINEZ.—REYNADO DEL TERROR.—CLAUSURA DEL CONGRESO.—DESFALCO DESCUBIERTO.—OTRAS NOTICIAS.

Santiago, 5.—El diario "El Mercurio", de propiedad del ministro de relaciones exteriores, señor Agustín Edwards, aplaude la expulsión de los curas peruanos que residían en Taena y Arica...

PANAMA
INAGURACION DEL NUEVO GOBIERNO.
Panamá, 5.—Con las solemnidades de costumbre se realizó la inauguración del nuevo gobierno.

AUSTRIA-HUNGRIA
ALIANZA DE LOS ESTADOS BALCANICOS.
Viena, 5.—Los estados balcánicos proyectan celebrar una alianza...

Para hoy está señalada la clausura del congreso nacional.
Asegúrase que en una oficina pública se descubrió un desfalco de grandes proporciones.

Se tiene conocimiento que en las fronteras limítrofes del Perú y el Ecuador, recon-

tran sus tropas ambas naciones, tomando el pretexto de existir conatos de revolución.

ESPAÑA
LLEGADA DEL GENERAL MARINAS.—GRANDES OVACIONES.

Madrid, 5.—Llegó a Málaga el general Marinas, uno de los principales actores de la guerra del Rif. Fué objeto de grandes ovaciones en su arribo a dicha ciudad.

GRAN BRETAÑA
LOS PRESUPUESTOS DE GUERRA Y MARINA.—APLAUSOS DE LA PRENSA.

Londres, 5.—La aprobación de los presupuestos de guerra y marina, es objeto de comentarios muy conceptuosos de parte de la prensa local.

BELGICA
LOS LEGADOS DEL REY LEOPOLDO.—BORRASCOSA SESION EN LA CAMARA DE DIPUTADOS.

Bruselas, 5.—La sesión que celebró ayer la cámara de diputados, fué muy borrascosa, con motivo de la discusión de los legados del rey Leopoldo.

ITALIA
MONSEÑOR DOLCI EN GENOVA

Roma, 5.—Llegó ayer a Génova el Delegado Apostólico acreditado ante los gobiernos del Perú y Bolivia, Monseñor Angelo Dolci. Lo recibieron cariñosamente todas las autoridades.

FRANCIA
DE MARRUECOS.—SE PEDIRAN SATISFACCIONES AL SULTAN.—EL PRESUPUESTO PARA 1910.

París, 5.—Se tiene conocimiento de que las tropas marroquíes han atacado a las fuerzas francesas, ocasionando numerosas bajas. Este hecho obligará al gobierno a exigir amplias satisfacciones del Sultán.

ESTADOS UNIDOS
EL BUREAU DE LAS REPUBLICAS AMERICANAS.—SOLEMNE INAUGURACION.

Washington, 5.—Para el 10 de abril próximo se ha señalado la solemne inauguración de las oficinas del Bureau internacional de las repúblicas americanas. Harán uso de la palabra en este acto, el presidente Taft, el canciller Knox...

BRASIL
ELECCIONES PRESIDENCIALES.—TRIUNFO DE FONSECA.

Río de Janeiro, 5.—En las elecciones presidenciales que se efectúan en esta capital, ha obtenido un triunfo considerable el candidato Hermes da Fonseca, sobre su contendidor Ruy Barbosa.

PANAMA
INAGURACION DEL NUEVO GOBIERNO.

Panamá, 5.—Con las solemnidades de costumbre se realizó la inauguración del nuevo gobierno.

AUSTRIA-HUNGRIA
ALIANZA DE LOS ESTADOS BALCANICOS.

Viena, 5.—Los estados balcánicos proyectan celebrar una alianza, a fin de hacer oposición al gobierno absorcionista de algunas naciones vecinas.

Para hoy está señalada la clausura del congreso nacional.

Loco
Pone el Dolor de Cabeza
Esta dolencia desaparece como por encanto con las

Cápsulas de Nervalina
recomendadas por sus espléndidos efectos por las autoridades médicas del mundo entero.

Día Social

Almuerzos
Hoy ofrecen a sus relaciones un almuerzo en la pintoresca región de Obrajes, el doctor Macario Pinilla y su distinguida esposa la señora Edelmir de Pinilla.

Esta fiesta, como todas las que se ofrecen por los esposos Pinilla, promete ser magnífica, y sus resultados los daremos a conocer en próxima edición.

El señor Benedicto Goytia y su apreciable esposa, ofrecieron el día de ayer un almuerzo al doctor Luis Salinas Vega y a su digna consorte la señora Fidelia T. de Salinas Vega.

Concurrieron a este almuerzo distinguidas personalidades de nuestro mundo social y político así como dignísimas y bellas damas de nuestra aristocracia, entre las que se hallaba la gentil esposa de S. E. el señor Presidente de la República.

Tan amena fiesta se desarrolló en un ambiente de cordialidad y buen humor, abandonando los invitados la casa de los esposos Goytia, llevando gratos recuerdos y agradecidos a las atenciones recibidas de tan amables anfitriones.

Don Tomás O'Connor
Este ilustre ciudadano que desempeña actualmente la Subsecretaría de Gobierno y Fomento, cumple mañana un año más de vida.

Preciado hijo de las musas, ha poblado con sus cantos el desierto de nuestra literatura nacional, con esos cantos dulcísimos que han repercutido en todas las naciones que hablan el idioma Cervantes, y que le han caracterizado como a distinguido vate americano.

Si el señor D'Arlach brilla en el Parnaso, también tiene conquistado puesto distinguido como hombre público, pues ha prestado al país importantes servicios en el Parlamento y la Administración.

Reciba el delicado poeta y querido amigo nuestra salutación afectuosa.

Huesped Ilustre
Por el tren de ayer ha llegado a esta ciudad el señor Barón Luis D'Abail, E. E. y Ministro Plenipotenciario de la República francesa ante nuestro Gobierno.

Los miembros de la Colonia francesa y notables personalidades políticas y sociales, fueron en alcance del distinguido diplomático, S. E. el señor Presidente de la República envió a uno de sus edecanos para que le manifestase su bienvenida.

Al saludar a nosotros al Barón D'Abail deseamos que su permanencia en Bolivia le sea grata y su misión diplomática de profucos resultados para ambos países.

Viajeros distinguidos
Después de una corta permanencia en la ciudad de Iquique, ha vuelto por el tren de ayer el doctor Alfredo Ascarrunz con una parte de su familia, habiendo quedado la señora Cristina Farfán de Ascarrunz, acompañando a su bella y simpática hija María Cristina, que tuvo un fuerte ataque de pleuresía, del que felizmente se restableció.

Al saludar al ilustrado hombre público doctor Alfredo Ascarrunz, hacemos votos porque en breve tiempo se reúna íntegra la familia de este, separada hoy por un accidente que enturbió sus días de recreo a orillas del mar.

Matrimonios
Todo un acontecimiento social revistió el sacro Social ceremonia del matrimonio del señor Ezequiel Romecín con la señorita Elena Careaga, que se efectuó anoche.

La hora avanzada nos impide hacer una revista, por lo que nos limitamos a manifestar que se congregó lo más distinguido de nuestra sociedad y que hubo derroche de cultura, entusiasmo y buen tono.

Que Dios colme de felicidades al nuevo hogar.
Hoy a horas 3 p. m., se efectuará el enlace de la señorita Elvira Farfán con el señor Raúl Jaimes Freire.

Viajeros
Procedente de la vecina ciudad de Oruro, se halla entre nosotros el señor Juan Crisóstomo Miranda, que ha sido nombrado últimamente segundo contador del Tesoro Nacional.
—El mismo punto ha llega-

do a la ciudad el señor Fernando Manrí.

De la capital de la nueva provincia Ingavi, ha venido el Capitán de Artillería señor Eduardo Astigueta.

Por el tren de ayer, partió a la villa imperial de Potosí el ingeniero señor Arturo Posnansky.

Se ha ausentado de la ciudad el señor Manuel Vicente Ballivian, quien ha ido con rumbo a Guayaquil.

Ayer emprendió viaje con dirección a Londres, el señor James Simpson Whotham, proponente para la construcción del ferrocarril de Yacuiba a Santa Cruz. Estará de regreso en esta capital en el mes de junio con objeto de proseguir sus gestiones referentes a la empresa que representa.

Cumpleaños
El señor César Cardozo, Profesor del 2º año de la Facultad de Derecho, celebró ayer su día onomástico.

La distinguida señora Felicidad L. V. de Salinas, festeja el día de mañana su natalicio. Con este motivo será muy cumplimentada por sus relaciones.

Igualmente, mañana cumple un año más de vida, la apreciable señora Felicidad de Calderón, esposa del señor Abdón Calderón, que goza de muchas simpatías en el seno de nuestra sociedad.

Recuerda su día de días, también mañana, la simpática señorita Fili Muñoz y Reyes, que por las bellas prendas que la adornan, cautiva el afecto de las personas que tienen la suerte de tratarla.

Retratas
La banda del Batallón Independencia 20. de línea ejecutará esta noche en el Parque Murillo, las piezas siguientes:
1º—A la Roja, (un Indian Intermex), marcha por Herri Mills, obsequio de Samuel Guerrero.

2º—Los Buenos tiempos del pasado, vals, por Strauss.
3º—Acto primero de la ópera San Toy, del maestro Sidney Jones a petición de varias familias.

4º—Rosa Musgosa, vals, Augusto Bose.
5º—Dulce Memoria, mazurka por Giuseppe Colucci.
6º—Paradiso, marcha militar, por O. Carlini obsequio del Teniente Coronel Adalid Tejada Farfán, 1er. Comandante del Batallón Independencia 20. de línea.

La banda del Batallón "Loa" 4º de línea, ejecutará esta tarde en el Parque Murillo, las siguientes piezas:
1º—Ituzaingo, marcha.
2º—Un recuerdo, concierto para Piston.
3º—El Rei que Rabió, fantasia.

4º—Las Campanas de baliff, vals por Strauss.
5º—El Imperial, Polka.
6º—Senia, marcha por Gerboni.

La banda del Regimiento Artillería de Montaña, ejecutará esta tarde en el Prado, las siguientes piezas:
1º—Marcha militar.
2º—Pottpurri de la ópera Boccacio.
3º—Sabina, vals.
4º—Brisas de la Tarde, vals.
5º—Marcha final.

Rodolfo Soria Galvarro

Establecido ya en la ciudad de La Paz, tiene su estudio de abogado en las oficinas de "EL COMERCIO DE BOLIVIA", donde se le encontrará de 9 a 11 a. m. y de 2 a 5 p. m., todos los días. Cuenta con procuradores y empleados expertos en el manejo de negocios judiciales, quienes activarán todos los juicios que se encomienden al abogado R. S. Galvarro.
Abogado auxiliar, Dr. Juan de Dios Rodríguez V.

A nuestros suscritores
Para normalizar el servicio de remisión de nuestro diario, a los suscritores del Interior de la República, se previene que a todos los que no renueven sus suscripciones con la oportunidad debida, se les suspenderá el envío de nuestro diario.
El pago de suscripciones se efectuará por giro bancario o por postales directamente remitidos al Administrador.
LA ADMINISTRACIÓN.

JUAN BERGELUND

Puerto de Guaqui. Casilla 11. Bolivia
AGENTE AFIANZADO DE ADUANA Y COMERCIO
Barraca de Maderas

Tiene constantemente en venta en el puerto de Guaqui maderas de Pino bruto y Machimbrada de varias dimensiones, adecuadas para minas y construcciones de precios equitativos. Como también Pino blanco, colorado, Fresno, Roble, Nogal y Cedro para ebanistería. También calamina, Cemento de Portland, etc.

Además, Almacén de Abarrotes, Harina, Arroz, Azúcar, etc. Se atienden pedidos a cualquier estación. Viacha Challapampa, etc. Para pormenores dirigirse al señor—
Adrián Castillo "LA CAMPANA"
LA PAZ.

LA PAZ

ALMANAQUE

MARZO
Domingo 6.—Stos. Victoria y Vicente.

BOTICA DE TURNO
Para la primera quincena la Farmacia Popular.

En el Panóptico
Se efectúan con toda actividad y por orden del señor Ministro de Justicia, varios trabajos en el Panóptico de esta ciudad, que proporcionarán muchas seguridades.

Foco eléctrico
Se ha colocado un foco de arco voltaico sobre la puerta del edificio de la Municipalidad, de modo que esa calle goza de bastante luz y el edificio presenta mejor aspecto.

Consutorio de niños
El consutorio de niños que se halla bajo la dirección del distinguido facultativo doctor Isaac Romecín, tuvo el siguiente movimiento durante el mes próximo pasado:
Sección medicina 116
" cirugía 170
Total 286

Este resultado pone de manifiesto el incremento que ha tomado esa sección y la labor cargada del facultativo que la dirige. Por otra parte manifiesta también la insalubridad de la población, pues solo así se puede explicar una cifra tan crecida de niños enfermos.

En San Jorge
Diariamente se dirige a San Jorge una numerosa concurrencia, que invade las numerosas cantinas que allí existen. Como quiera que se producen rias y escándalos, convendría que se destaquen algunos agentes policíacos a ese lugar a fin de que el orden se halle garantizado.

Conferencias
En breves días más se darán algunas conferencias en la Universidad, que versarán sobre diferentes temas y serán amenizadas con proyecciones luminosas.

Servicio de Correos
La Administración principal de Correos de esta ciudad, ha instalado el servicio de la distribución a domicilio de la correspondencia. Para aprovechar de este servicio tan solo hay que abonar la reducida suma de Bs. 2 por mes y gratuito si la correspondencia lleva la dirección de la casa y calle.

Limpieza de la ciudad
Se halla muy descuidado el servicio de limpieza en la población, causa, muy eficiente para que se explique el estado de insalubridad que nos rodea. Llamamos la atención del señor Intendente Municipal.

Centro Comercial
Hemos recibido la siguiente invitación.
Carlos de Villegas, Presidente del Centro Comercial y Juan J. Peralta, Presidente de la Comisión de Instrucción, saludan a Ud. y en nombre de la Sociedad le instan quiera honrar con su presencia la instalación de su Escuela Nocturna de Comercio, que se efectuará la noche del lunes 7 del corriente mes a horas 8, que comprometerá la gratitud de la institución.

La Paz, Marzo 6 de 1910.
Tranvías
El señor Horacio Ferreccio, Gerente de la Empresa de tranvías, atendiendo las justas reclamaciones del público, referente a la falta cultura de algunos conductores, ha nombrado al señor Torrico, Inspector General de tráfico, con el objeto de vigilar a los mencionados conductores y exigir de estos, la necesaria cultura.

Creemos que con la inspección del señor Torrico, no se cometerán los malos tratamientos por parte de los conductores, a las señoras y caballeros.

Sorteo de conscriptos
El Supremo Gobierno ha expedido la resolución correspondiente para que se efectúe el sorteo de los conscriptos que deben servir por dos años en el Ejército. Se ha señalado el domingo 20 del presente para que se verifique dicho sorteo.

Rectificando
Con motivo del párrafo que publica nuestro diario, relatando el incidente ocurrido entre los pensionados de la Escuela de Comercio y la encargada de darles el alimento, nos ha enviado el Director de aquel establecimiento, la siguiente carta:
Señor Director de "El Comercio de Bolivia".
Presente.

Muy señor mío:
Como supongo a usted amigo de la verdad y de la justicia, me permito dirigirme la presente con el objeto de insinuarle se digno hacer constar en las columnas de su ilustrado diario, que el incidente habido entre los alumnos de este plantel y la encargada de darles el alimento, a que alude usted en su número de ayer, se ha producido en la casa de pensión, y no en el local de la Escuela, como pudiera interpretarse de la lectura de aquel párrafo.

Debo de hacerle notar también, señor Director, que ha confundido usted la casa de pensión con el establecimiento de instrucción, cuando pide usted que el señor Rector intervenga en esas enojosas cuestiones; pues no es posible creer que su ilustración le haya sujerido la idea de que este alto funcionario vaya a intervenir en las cuestiones privadas y particulares que los alumnos tienen con los dueños de la casa de pensión.

Agradeciendo a usted de antemano, por la publicación de la presente, lo saludo como su atento servidor.
Alberto Thioax.
Director de la Escuela Nacional de Comercio.
—A pesar de la carta anterior, creemos nosotros que el señor Rector tiene el deber de intervenir en esos incidentes, pues se trata de una casa de pensión pagada por el Estado para que se proporcione el alimento a los alumnos internos del Instituto.

Para fotografiarse
Un fotógrafo da las siguientes reglas para salir bien:
La que quiere verse reproducida, en traje de baile y tenga delgados los brazos y grandes las manos, debe retratarse con el brazo levantado y la mano puesta detrás de la cabeza, con lo cual se consigue un efecto muy bonito y un busto muy artístico.
Si tiene barbilla larga y la cara delgada, puede hacer que aparezcan cortas y redondas con solo levantar un poco la barba.
Si la cara es gruesa y más redonda de lo que exige la belleza, puede dársele aspecto de delgada, levantándola y haciéndose retratar con media cabeza en la sombra.
Si la nariz es demasiado larga o demasiado corta, no hay más que levantar ligeramente la cabeza para acortar la nariz y bajarla para alargarla.
La boca caída se remedia con una sonrisa; y la grande haciéndose retratar casi de perfil.
Si los defectos son muy acentuados, es claro que estas reglas son perfectamente inútiles.

Gran Pensión Royal

(ROYAL BOARDING HOUSE)

Establecimiento de primer orden

Instalada en la elegante casa de la calle Chirinos N° 111, á una cuadra de la plaza principal, Palacio del Congreso, Correos, Telégrafos y Tribunales de Justicia.

Departamentos para familias y habitaciones para caballeros solos. Tranvía á la puerta. *Se reciben pasajeros.*

Cocina extranjera y del país, á cargo de un excelente cocinero. Se admiten pensionistas. Servicio esmerado. Precios convencionales.

English spoken. On parle français. Man spricht Deutsch. 3 m. F. 13

Alejandro Radbil.

A los industriales

Recien llegados se venden motores de 2, 3 y 6 caballos de fuerza sistema Wietz & Weiss, sin circulación de agua ni sopeleta que se tape; solamente funciona con su propio vapor que el se hace, y la explosión del kerosene (petróleo) que consume, siendo insignificante su gasto y no requiriendo persona que lo cuide, vendiéndose armados á punto de funcionar, estando el práctico á la disposición del comprador para dar toda clase de detalles de los mismos.

Para ver y tratar en la Lavandería á Vapor Calle Ingavi N° 104.

NOTA.—En la misma hay en venta cartón amianto ó papel asbesto, varias gruesas. 1 m. M. 2

BANCO AGRICOLA

Por acuerdo del Consejo General de Administración, desde el 15 del mes en curso y hasta nuevo aviso, regirá en esta oficina y la sucursal de Oruro, la siguiente tarifa de intereses:

EL BANCO COBRA

Sobre préstamos.....	11% anual
« Descuentos de documentos.....	10 « «
« Contratos de Retroventa.....	10 « «
« Avances en cuenta corriente.....	10 « «
Con más la comisión del.....	1 1/2 « « semestre

EL BANCO PAGA

Sobre depósitos á la vista y en cuenta corriente 3% anual	
« á tres meses plazo.....	4 « «
« á seis meses plazo.....	5 « «
« á doce meses plazo.....	6 « «

La Paz, julio 18 de 1909

JORGE SAENZ, Director-Gerente.

BANCO DE CHILE

Y ALEMANIA

Oficina principal; Hamburgo.

Sucursales

Valparaiso-Santiago-Concepción-Temuco

Antofagasta, Valdivia y Victoria

Banco de Chile y Alemania—Sección Boliviana

La Paz—Yacacho, Nos. 35, 38, 40 y 42, almacenes que ocupaba antes el Sr. Carlos R. Flores

Oruro—Calle La Plata, esquina Junín.

Efectúa todas las operaciones bancarias, tales como préstamos depósitos fidejatos de cambio sobre las plazas principales, libranzas descuentos, comisiones, etc., etc.

Cotizaciones y tipo de intereses, conforme con las tablas que se dan diariamente en la oficina.

CAJA DE AHORROS

que está á disposición del público, se reciben depósitos desde la suma de \$1.000 hasta \$5.000 ganando el interés de cinco por ciento anual siempre que estos depósitos permanezcan en el Banco por lo menos 6 meses.

Para acumular sumas menores de \$5.00 el Banco facilita á sus clientes, alcancías de ahorros.

Las condiciones están contenidas en las respectivas libranzas.

THE BOLIVIAN RUBBER & GENERAL ENTERPRISE LTD.

Industriales--Comisionistas

Londres, La Paz, París

DIRECCION TELEGRAFICA "BOLIVISED"

Claves: A. B. C. 4th. Edition--Lieber's Code--A. Z Francais

Empresa de Luz y Fuerza--Empresa de Teléfonos Empresa de tranvías

Representantes de las casas:

Schneider y Compañía del Creusot

Artilería, munición de guerra, locomotoras, vapores pequeños para la navegación fluvial y marítima

Material para instalaciones eléctricas,

y de la casa Guillet & Fils de Auxerre

Máquinas para trabajar la madera

La Paz, calle Sucre N.º 52 a. 26

Banco Alemán Transatlántico

Deutsche Ueberseeische Bank, CAPITAL MARCOS 30.000.000 RESERVAS « 4.170.000

CASA CENTRAL:

Deutsche Ueberseeische Bank, Berlin. Oficina central de las sucursales chilenas y bolivianas:—Valparaiso, calle Prat 120, 126.

Oficina en La Paz, calle Chirinos No. 84

SUCURSALES

Bolivia, La Paz, Oruro. Argentina: Bahía Blanca, Belville, Buenos Aires, Córdoba y Tucumán, Chile: Antofagasta, Concepción, Iquique Osorno, Santiago, Temuco, Valdivia, y Valparaiso.

PERU: Arequipa, Callao, Lima, Trujillo.

URUGUAY: Montevideo

ESPAÑA: Barcelona y Madrid

Este Banco abre cuentas corrientes, hace préstamos, descuentos, cobranzas, dá cartas de crédito y transmite giros telegráficos, extiende letras á la vista y á plazo sobre las principales ciudades del mundo, compra y vende letras, moneda extranjera, etc., y hace en general toda clase de operaciones bancarias.

Tarifa de intereses que regirá hasta nuevo aviso:

EL BANCO ABONA:	
Sobre Depósitos en Cuenta Corriente.....	3%
« « « « « 3 meses.....	4 «
« « « « « 6 «.....	5 «
« « « « « 12 «.....	6 «
« « « á plazo indefinido, pudiendo retirarse con 30 días de aviso después de 6 meses.....	6 «

en la sección de Caja de Ahorros, conforme al reglamento respectivo, que está á disposición del público en las oficinas del Banco.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Compañía Internacional de Seguros del Perú.—Capital suscrito \$p. 200.000.

Compañía de Seguros Rimac Capital suscrito \$p. 250.000.

Reconocidas en Bolivia por autos supremos de 13 y 27 de septiembre de 1909.

Banquero en Bolivia

Banco de Bolivia y Londres.

Consultores:

Señores: Heriberto Gutiérrez

Francisco López Chavez, y

Jorge Saenz.

Aseguradora:

Edificios

Muebles

Mercaderías

Agente en La Paz:

Arturo Gutiérrez L.

Calle Socabaya N° 64.

P. 15 E.

Pongo

Ofrece sus servicios

Illimani 52.

5 v. 2832

COMPANIA Comercial de Bolivia

—Estando comprendidos los aguardientes en el Estanco de Alcoholes, se prohíbe en absoluto la internación de piscos y aguardientes, reservándose este derecho la Compañía.

De la fecha en adelante se estimará como contrabando, persiguiéndose como tal, toda internación de Pisco ó aguardiente que hagan los particulares.

La Paz, diciembre 22 de 1909.

El Gerente.

6 m. D. 23

Claudio Q. Barrios

y

Bernardino Alvarez Daza

ABOGADOS

Constituidos en sociedad, han reabierto su bufete para la defensa de toda clase de cuestiones judiciales y administrativas, en la casa del primero, calle Chirinos N° 139.

Horas de despacho: de 9 a. m. á 11 y de 12 m. á 5 p. m.

La Paz, febrero 2 de 1910.

COMPANIA Comercial de Bolivia

—Estanco de Alcoholes.—Se previene, tanto á los productores como á los comerciantes de aguardientes de las quebradas de Luribay, Caracato y Sapahaqui, que para la traslación de dicho artículo deberán solicitar gúfa de tránsito del señor Federico Rivero Arce, (finca La Selva) única persona que en lo sucesivo tendrá facultad para dar gúfas en la región indicada.

Los aguardientes que no cumplan con este requisito, caerán bajo la disposición del artículo 2º del Reglamento de 30 de Marzo de 1900.

La Paz, febrero 18 de 1910.

El Gerente.

1 m. F. 19.

AVISO CONVENIENTE.

De venta una casa situada en Sopocachi, bonita, barata y cómoda; tiene dos patios, agua propia y el tranvía próximo.

Referencias en esta imprenta.

1 m. F. 17.

NECESITO

—Una casa grande, cómoda para fábrica de aguas gaseosas, en lugar algo céntrico y que pueda entrar la carreta.

Referencias: Challapampa, Fábrica de aguas gaseosas.

G Luis Bruzzone.

10 v. 1830

EN VENTA

Útiles completos para instalar un establecimiento de ba

OFRECE—ños.

ABIGAIL SANJINES

Luciano N. Bustíos

Afinador de pianos

Calle Mercado N° 266.

1 m. F. 25

DEPARTAMENTOS.

—Recien construídos y con toda comodidad se alquilan,

Calle Murillo N° 68.

15 v. 2827.

Letras Hipotecarias

DEL 10 0/0

COMPRO AL MEJOR PRECIO

Mercado 78. altos.

CARMEINE

ELIXIR, PASTA Y POLVO DENTIFRICOS HIGIENICOS

Recomendados por las Sumidades médicas.

Antisepsia de la boca. Indispensable á las personas

Blancura de los dientes sin cuidadosas de la belleza

alteración del esmalte. y conservación de sus

Pureza y frescura del hálito. dientes.

EXIGIR EL SELLO AZUL DE GARANTIA CARMEINE

DEPOSITO GENERAL: G. PRUNIER, 96, rue de Rivoli, PARIS

En La Paz: BOTICA de los INCAS y en las principales Perfumerías y Droguerías.

EN VIAJE ♦ EN EL CAMPO ♦ EN EXCURSION

Prepararse uno mismo, instantáneamente, una excelente Agua mineral alcalina, gaseosa, muy económica con los

COMPRESIDOS VICHY-ÉTAT (ESTADO)

con base de sales VICHY-ÉTAT—JOSIS: 3 á 5 para un vaso de agua

No se venden mas que en frascos

de 100 Comprimidos que llevan la marca VICHY-ÉTAT.

NUÉVA MEDICACION DEL ESTREÑIMIENTO

y de todas las Enfermedades que resultan de esto:

INAPETENCIA, JAQUEAR, VAHIDOS, EMBARAZOS gástricos é intestinales, SÍSPSIS, HIPOCONDRIA, ALMORRANAS, AFECIONES del HIGADO, etc.

POR LAS

PÍLDORAS de APHODINE DAVID

(argentea á base de Bourguine (transita) no drástico, no teniendo los inconvenientes de los purgantes salinos, salar, escamón, jalapa, colocintida, sena, etc., con cuyo uso el estreñimiento no tarda en hacerse más benigno.

Las APHODINE DAVID no producen ni náuseas, ni cólicos. Pueden prolongarse sin inconveniente su empleo hasta que se restablezca normalmente las funciones.

D. C. DAVID BABOT, 10, rue de Valenciennes, París. En La Paz, en la Botica de los INCAS.

Detalles en La Paz: S. SAGARRAGA y C. en todas Farmacias

JUDO MUSCULAR DE CARNE DE VACA

CONSERVADO é INALTERABLE



RECONSTITUYENTE DE PRIMER ORDEN

Recomendado por el Cuerpo Médico en el tratamiento de la

TUBERCULOSIS—ANEMIA

DIARREAS CRÓNICAS

CONVALENCIAS

EXCESO DE TRABAJO

DEBILIDAD

ATROFIA INFANTIL

Por Mayor: Etablissements BYLA jeune en GENTILLY cerca de PARIS (Seine)

Depósito en La Paz: UNIÓN FARMACEUTICA PACEÑA

SEÑOS

Desarrollados, Racionalizados, Homogeneizados, Fortificados

con las Píldoras Orientales

el más producido que en dos meses asegura el desarrollo y la firmeza del pecho sin inconveniente de la salud. Aprobado por los notabilísimos médicos.

J. RACINE, 110, R. Passage Verdun, París. Precio con instrucciones en París 0/3.

En La Paz: S. SAGARRAGA y C.

UN MEDIO de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTION

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaltin), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acidez, los vómitos y el enflaquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Surruco 30, MADRID

Se remita por correo fallido á quien le pida.



BLENNORRAGIA

GONORREA

Enfermedades de la VEJIGA

Existe 21, Rue Philippe-de-Chalais.

Depositos en todas las principales Farmacias.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

EPILEPSIA

HISTÉRICO

CONVULSIONES

alivizadas inmediatamente

y curadas por la

SOLUCION

ANTI-NERVIOSA

LAROYENNE

FARMACIA DUREL

7, Boulevard Doinan, PARIS

y en todas Farmacias

COMPRAMOS

LOS

SELLOS

(USADOS) de la

REPÚBLICA DE BOLIVIA

TH. CHAMPION & C.

• Sellos de correo para Colecciones

PARIS, 13, rue Dronot, FRANCIA

BORICINA

MEISSONNIER

REMEDIO SOBERANO

contra las Enfermedades de la PIEL

y de las MUCOSAS, hígado del

TOCÓN (Bois Sainet).

EN PLAZA con INTERES EXITO

en los Hospitales de París

Durando: 17, Rue Cadet, PARIS

ANTIVERGAS JACOBOS

y TODAS las Enfermedades de las

ANTIVERGAS JACOBOS

ANTIVERGAS JACOBOS

ANTIVERGAS JACOBOS